

Человек железной воли с приветливой улыбкой

Именно эти качества и определили судьбу первого таможенника на томской земле. Когда в 1990 году выбирали, кого назначить уполномоченным Иркутской таможни по Томской области, Юрий Борисович



Кузьменко показался очень волевым, крепким руководителем. Именно такого искали на эту должность. Время-то было какое! Бурный процесс плавания по волнам ВЭД маленьких челноков, пиратских фрегатов и лайнеров-гигантов индустрии практически никем не управлялся. Нужно было наводить порядок твердой рукой. Те, кто хоть чуть-чуть представляет, что творилось в регулировании внешнеэкономической деятельности (ВЭД) вначале 90-х, поймет, каково было первым таможенникам. Найти человека, который рискнет пойти на должность уполномоченного таможни, было делом не простым. Желających было немного.

К этому времени герой нашего повествования окончил Томский институт автоматизированных систем управления и радиоэлектроники, проработал несколько лет инженером в этом же институте, возглавлял профсоюзную организацию студентов, потом работал в обкоме комсомола, горкоме партии. Был отличным спортсменом. В волейбол играл азартно, увлеченно, самозабвенно. Его команда неоднократно одерживала победы в городских и областных соревнованиях.

Вот это стремление к победе и умение добиваться результата всегда выделяло его среди многих сверстников. А еще его улыбка - открытая, обезоруживающая.

Юрий Борисович Кузьменко с 1990 года связал свою судьбу с таможенной службой. Сначала был уполномоченным Иркутской таможни в звании "инспектор таможенной службы 3 ранга". В 1992 году возглавил Томскую таможню. В этой должности он служит и по сей день. За эти годы его маленькая инспекторская звездочка превратилась в яркую звезду Государственного советника - генерал-майора таможенной службы.

Первым всегда трудно, и здесь Юрий Борисович не исключение. Ю.Б. Кузьменко рассказывает: "Мои первые шаги в качестве уполномоченного таможни были очень трудные. Все создавалось на пустом месте - не было помещения, бумаги, бланков, печатей, инструментов и самое тяжелое - не было рядом никого, у кого можно было бы спросить, посоветоваться. Не было даже Таможенного кодекса... Приходилось ночами изучать нормативные документы, начинал с документов 30-х годов...".

Никто и никогда уже не сможет оценить ту меру ответственности, вес того тяжелого груза, который взвалил на свои плечи уполномоченный Иркутской таможни, те муки, испытанные им при решении конкретных проблем в условиях дефицита таможенных знаний и опыта работы. Оценить сегодня можно лишь то, насколько удачным оказался выбор тогдашних руководителей Государственного таможенного комитета и начальника Иркутской таможни. Сегодня легко говорить, что на его месте мог быть любой другой. Может быть. Но в самый тяжелый момент как в атаку первым встал именно Кузьменко и сегодня уже невозможно представить, что это мог быть кто-то другой.

Вот как о Юрии Борисовиче сказал первый начальник Западно-Сибирского таможенного управления Евгений Семенович Шибанов: "Среди начальников таможен Сибири, немало интересных людей, талантливых руководителей, есть даже уникальные личности. В отличие от своих далеких предшественников XVIII, XIX веков они не могут похвалиться своим княжеским или боярским, дворянским происхождением. Но обладают достоинством высшей пробы - способны всегда сказать: "Честь имею!". А еще они профессионалы. В строю опытных руководителей первым выделяется Юрий Борисович Кузьменко, с именем которого вот уже 15 лет связана работа Томской таможни, от ее создания, формирования личного состава и материальной базы до настоящего, насыщенного работой времени".

Самой большой заслугой первого начальника Томской таможни является созданный им коллектив, способный на самые большие дела. Мы вместе решаем сложные проблемы, трудимся и учимся на ошибках, отдыхаем и то вместе. И всегда рядом с нами наш командир - начальник таможни. У него всегда можно попросить совета в любом деле, и он никогда не откажет. Он знает всех нас, и каждому у него найдется доброе слово. Он бывает строг, но всегда справедлив и сдержан. Его не боятся, но уважают. Может быть, где-то и говорят что, не бывает хороших начальников. Это не про нас. Вы бы

видели, с какой неподдельной радостью встречает своего генерала после отпуска или болезни (иногда случалось и такое, как с любым из нас) весь коллектив таможни! Не преувеличу, если скажу, что многие, да почти все успехи таможни связаны с именем Юрия Борисовича.

Томская таможня всегда на хорошем счету в Сибирском таможенном управлении, всегда выполняла плановые задания, во всем мы стараемся быть впереди. На это нас нацеливает начальник таможни, и мы стараемся его не подвести.

В 1993 году таможня праздновала новоселье. И здесь мы были впереди всех. Томская таможня одна из первых в Сибири обзавелась собственным зданием. Это был полуразрушенный детский садик, который второй год стоял пустой. Ремонтировали его своими руками, и маленькое, незаметное, заброшенное помещение превратилось в красивое административное здание, украшающее теперь улицу Белинского. Радости не было предела, новоселье стало настоящим праздником. "Приятно вспоминать, - говорит Юрий Борисович, что на это отреагировало руководство Государственного таможенного комитета - к нам на открытие приехал заместитель председателя ГТК России В.Г. Драганов".

Мы даже в 1994 году отличились на всю страну. Личный состав Томской таможни первыми в России принимал присягу - 12 мая 1994 года. С тех самых пор эта процедура у нас всегда происходит в торжественной обстановке, с приглашением ветеранов таможенной службы, поздравлением и вручением цветов, присягнувшим на верность и честную службу России.

Юрий Борисович Кузьменко не только основоположник Томской таможни, но еще вдохновитель и идейный руководитель многих хороших начинаний, которые сформировали замечательный микроклимат, выгодно отличающий Томскую таможню.

Именно с его "подачи" развиваются в таможне спортивные традиции, есть волейбольная и футбольная команды, которые неоднократно занимали призовые места в соревнованиях на первенство ВФСО "Динамо", именно благодаря его поддержке жива до сегодняшнего дня традиция устраивать в июле каждого года водноспортивный праздник на реке со сплавом на байдарках, спортивными состязаниями. Причем выезжаем мы семьями, с детьми. Состязаются и таможенники и члены семей. А вечером - песни у костра под гитару.

Ни один таможенный юбилей не обделен вниманием Юрия Борисовича. Он всегда поздравит, найдет теплые слова, поблагодарит за работу. А женщинам вручит цветы и обязательно поцелует в щёчку!

За беззаветное служение Родине Юрий Борисович отмечен правительственными и ведомственными наградами. В 2000 году он был награжден Орденом Почета, в 2001 - медалью ГТК России "За усердие". У него есть медали "За службу в таможенных органах" II и III степени.

И когда я пишу эти строки, я испытываю гордость за Томскую таможню, где служит замечательная молодежь и опытные сотрудники, где царит доброжелательность и простота в общении, где каждый человек ощущает себя частичкой большого дружного коллектива. И в этом главная заслуга нашего любимого начальника - генерал-майора таможенной службы Юрия Борисовича Кузьменко.

Ирина Ильиченко,
пресс-секретарь Томской таможни